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Δημόσια και ιδιωτικά ηλεκτρονικά έγγραφα και 

ηλεκτρονικές υπογραφές υπό το πρίσμα του νέου Κώδικα 

Ψηφιακής Διακυβέρνησης (Ν. 4727/2020) 

 

 

O πολυαναμενόμενος Νόμος 4727/2020 (ΦΕΚ Α’ 184/23.09.2020) για την Ψηφιακή Διακυβέρνηση 

(ενσωμάτωση της Οδηγίας 2016/2102/ΕΕ) και για τις Ηλεκτρονικές Επικοινωνίες (ενσωμάτωση της 

Οδηγίας 2018/972/ΕΕ) εισάγει ένα νέο νομοθετικό καθεστώς για το ψηφιακό περιβάλλον και τις 

Ηλεκτρονικές Επικοινωνίες, εφαρμοστέο τόσο σε ιδιώτες όσο και στις επιχειρήσεις με σκοπό τη 

διευκόλυνση των αναγκών τους καθώς και των διοικητικών διαδικασιών. 

 

Ο Κώδικας Ψηφιακής Διακυβέρνησης συμπλέει με τους ορισμούς του Ευρωπαϊκού Κανονισμού 

910/2014 (elDAS Regulation) για τις ηλεκτρονικές υπογραφές. 

 
Τι πρέπει να γνωρίζετε: 
 
 Εισάγεται ο ορισμός της εγκεκριμένης ηλεκτρονικής υπογραφής, της εγκεκριμένης 

χρονοσφραγίδας και της εγκεκριμένης ηλεκτρονικής σφραγίδας και του ηλεκτρονικού 

εγγράφου. 

 H Eγκεκριμένη ηλεκτρονική υπογραφή του φυσικού προσώπου και η εγκεκριμένη ηλεκτρονική 

σφραγίδα νομικών προσώπων και οντοτήτων επέχουν θέση ιδιόχειρης υπογραφής και 

πρωτότυπης σφραγίδας αντίστοιχα. 

 Καταργείται το μέχρι πρότινος νομικό πλαίσιο για τις ηλεκτρονικές υπογραφές, Προεδρικό 

Διάταγμα 150/2001. 

 Οι εγκεκριμένοι πάροχοι υπηρεσιών εμπιστοσύνης στην Ελλάδα από τους οποίους μπορεί 

κανείς να εκδώσει εγκεκριμένη ηλεκτρονική υπογραφή/σφραγίδα περιλαμβάνονται στην 

ακόλουθη λίστα της Εθνικής Επιτροπής Τηλεπικοινωνιών και Ταχυδρομείων: 

https://www.eett.gr/opencms/opencms/EETT/Electronic_Communications/DigitalSignatures/Esig

nProviders.html. 

 Η υπογραφή ηλεκτρονικών ιδιωτικών εγγράφων με τους παραπάνω τρόπους θα γίνεται 

υποχρεωτικά αποδεκτή από όλους τους φορείς του δημοσίου τομέα, από όλα τα δικαστήρια και 

τις εισαγγελικές αρχές της χώρας και από φυσικά ή νομικά πρόσωπα κατά την ηλεκτρονική 

διακίνησή τους υπό την εξαίρεση εγγράφων για τα οποία δεν αρκεί η ιδιόχειρη υπογραφή ή η 

εγκεκριμένη ηλεκτρονική υπογραφή (π.χ έγγραφα που απαιτούν συμβολαιογραφικό τύπο). 

 Οι εκτυπώσεις (αντίγραφα) ιδιωτικών ηλεκτρονικών εγγράφων που φέρουν εγκεκριμένη 

ηλεκτρονική υπογραφή ή εγκεκριμένη ηλεκτρονική σφραγίδα, που έχουν επικυρωθεί από 

οποιαδήποτε διοικητική αρχή, ΚΕΠ ή δικηγόρο, γίνονται υποχρεωτικά αποδεκτά από τους 

φορείς του δημόσιου τομέα, από όλα τα δικαστήρια και τις εισαγγελικές αρχές της χώρας και 

από φυσικά ή νομικά πρόσωπα ή νομικές οντότητες. 
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 Για να έχει πλήρη αποδεικτική ισχύ ιδιωτικού εγγράφου, το ηλεκτρονικό έγγραφο πρέπει να 

φέρει εγκεκριμένη ηλεκτρονική υπογραφή ή εγκεκριμένη ηλεκτρονική σφραγίδα ειδάλλως θα 

εκτιμάται ελεύθερα ως νόμιμο αποδεικτικό μέσο. 

 Όταν ο νόμος απαιτεί βεβαίωση του γνησίου υπογραφής, αρκεί η εγκεκριμένη ηλεκτρονική 

υπογραφή ή η εγκεκριμένη ηλεκτρονική σφραγίδα, εφόσον το έγγραφο διακινείται ηλεκτρονικά. 

 Στις περιπτώσεις που ο νόμος ή τα μέρη ορίζουν ότι απαιτείται ιδιόχειρη υπογραφή σε κάθε 

φύλλο ή σελίδα του εγγράφου, αρκεί η θέση της εγκεκριμένης ηλεκτρονικής υπογραφής ή 

εγκεκριμένης ηλεκτρονικής σφραγίδας στην αρχή ή στο τέλος του εγγράφου. 
 
Ειδικότερα: 
 
Ο Κώδικας εισάγει στην ελληνική έννομη τάξη τον ορισμό της εγκεκριμένης ηλεκτρονικής 

υπογραφής, εγκεκριμένης ηλεκτρονικής Σφραγίδας και Χρονοσφραγίδας καθώς και του 

Εγκεκριμένου Παρόχου Υπηρεσιών Εμπιστοσύνης ενώ στο προηγούμενο πλαίσιο του ΠΔ 150/2001 

οριζόταν μόνο η απλή ηλεκτρονική υπογραφή και η προηγμένη ηλεκτρονική υπογραφή, επομένως 

πλέον προβλέπονται τρία είδη ηλεκτρονικής υπογραφής: 

 
1. Hλεκτρονική υπογραφή: Δεδομένα σε ηλεκτρονική μορφή που συνοδεύουν άλλα δεδομένα σε 

ηλεκτρονική μορφή που χρησιμοποιούνται από τον υπογράφοντα για να υπογράφει. 
2. Προηγμένη ηλεκτρονική υπογραφή: Ηλεκτρονική υπογραφή που πληροί τις ακόλουθες 

απαιτήσεις: α) μοναδικός σύνδεσμος με τον υπογράφοντα, β) ικανότητα ταυτοποίησης του 

υπογράφοντος, γ) δημιουργία αυτής με δεδομένα δημιουργίας ηλεκτρονικής υπογραφής τα 

οποία ο υπογράφων μπορεί, με υψηλό βαθμό εμπιστοσύνης, να χρησιμοποιεί υπό τον 

αποκλειστικό του έλεγχο, και δ) σύνδεση με τα δεδομένα που έχουν υπογραφεί σε σχέση με 

αυτή, κατά τρόπο ώστε να μπορεί να ανιχνευθεί οποιαδήποτε επακόλουθη τροποποίηση των εν 

λόγω δεδομένων. 
3. Εγκεκριμένη ηλεκτρονική υπογραφή: Όταν η προηγμένη ηλεκτρονική υπογραφή πληροί τα ως 

άνω α-δ κριτήρια και δύο ακόμη απαιτήσεις, (α) εγκεκριμένο πιστοποιητικό και (β) εγκεκριμένη 

διάταξη δημιουργίας ηλεκτρονικής υπογραφής. Οι ίδιες απαιτήσεις προβλέπονται και στην 

εγκεκριμένη ηλεκτρονική σφραγίδα και χρονοσφραγίδα. 

 
Ηλεκτρονικά Δημόσια και Ιδιωτικά έγγραφα (Άρθρο 13, 14 και 15 του Νόμου) 

 
Τα ηλεκτρονικά δημόσια έγγραφα εκδίδονται: α) ως πρωτότυπα ηλεκτρονικά έγγραφα με 

εγκεκριμένη ηλεκτρονική χρονοσφραγίδα και εγκεκριμένη ηλεκτρονική σφραγίδα του φορέα που τα 

εκδίδει είτε με την εγκεκριμένη ηλεκτρονική υπογραφή του αρμόδιου οργάνου, β) ως ηλεκτρονικά 

ακριβή αντίγραφα με την εγκεκριμένη ηλεκτρονική χρονοσφραγίδα, είτε εγκεκριμένη ηλεκτρονική 

σφραγίδα του φορέα ή την εγκεκριμένη ηλεκτρονική υπογραφή του αρμόδιου για την έκδοση του 

αντιγράφου οργάνου, την ένδειξη «ακριβές αντίγραφο», καθώς και τα στοιχεία του οργάνου που 

υπέγραψε το έγγραφο ως τελικώς υπογράφων, γ) ως ψηφιοποιημένα ηλεκτρονικά αντίγραφα τα 

οποία επίσης φέρουν εγκεκριμένη ηλεκτρονική χρονοσφραγίδα είτε εγκεκριμένη ηλεκτρονική 

σφραγίδα / ή εγκεκριμένη ηλεκτρονική υπογραφή, καθώς και βεβαίωση ταύτισής τους με το 

αντίστοιχο έντυπο έγγραφο. Τέλος, πιστοποιητικά και βεβαιώσεις μπορούν να εκδίδονται με χρήση 

είτε προηγμένης ή εγκεκριμένης ηλεκτρονικής υπογραφής ή σφραγίδας. 
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Κύρος και αποδεικτική ισχύς των δημοσίων ηλεκτρονικών εγγράφων 
 
Τόσο τα πρωτότυπα δημόσια ηλεκτρονικά έγγραφα όσο και τα ηλεκτρονικά ακριβή αντίγραφα και 

ψηφιοποιημένα ηλεκτρονικά αντίγραφα γίνονται υποχρεωτικά αποδεκτά από τους φορείς του 

δημόσιου τομέα, από όλα τα δικαστήρια και τις εισαγγελικές αρχές, από φυσικά ή νομικά πρόσωπα 

ή νομικές οντότητες, ως δημόσια έγγραφα που φέρουν χειρόγραφη υπογραφή η σφραγίδα και ως 

ακριβή αντίγραφα, αντίστοιχα. 

 

Εκτυπώσεις δημοσιών ηλεκτρονικών εγγράφων γίνονται υποχρεωτικά αποδεκτές με ισχύ ακριβούς 

αντιγράφου, εφόσον είναι δυνατόν να επιβεβαιωθούν η ακρίβεια και η ισχύς της εκτύπωσης με 

χρήση Τεχνολογιών Πληροφορικής και Επικοινωνίας, ιδίως στην περίπτωση που φέρει μοναδικό 

αναγνωριστικό αριθμό επαλήθευσης. Σε περίπτωση που δεν είναι δυνατόν να επιβεβαιωθούν η 

ακρίβεια και η ισχύς κατά τα ως άνω, απαιτείται η επικύρωση της εκτύπωσης από οποιαδήποτε 

διοικητική αρχή, ΚΕΠ ή δικηγόρο. 

 
Ιδιωτικά ηλεκτρονικά έγγραφα  
  
Ιδιωτικά ηλεκτρονικά έγγραφα που εκδίδονται από φυσικά ή νομικά πρόσωπα ή νομικές οντότητες 

με χρήση εγκεκριμένης ηλεκτρονικής υπογραφής ή εγκεκριμένης ηλεκτρονικής σφραγίδας, καθώς 

και οι εκτυπώσεις αυτών των εγγράφων, που έχουν επικυρωθεί από οποιαδήποτε διοικητική αρχή, 

ΚΕΠ ή δικηγόρο, γίνονται υποχρεωτικά αποδεκτά από τους φορείς του δημόσιου τομέα, από όλα τα 

δικαστήρια και τις εισαγγελικές αρχές της χώρας και από φυσικά ή νομικά πρόσωπα ή νομικές 

οντότητες κατά την ηλεκτρονική διακίνησή τους. 

 
Για περισσότερες πληροφορίες επικοινωνήστε με: 

 

Αντώνης Γιαννακόδημος 

Senior Associate 

T (+30) 210 69 67 000 

E a.giannakodimos@zeya.com 

 

 

Η Ζέπος και Γιαννόπουλος ιδρύθηκε το 1893 και είναι μια από 

τις μεγαλύτερες ελληνικές δικηγορικές εταιρείες που παρέχουν 

ολοκληρωμένες νομικές και φορολογικές υπηρεσίες προς 

εταιρείες οι οποίες δραστηριοποιούνται στην Ελλάδα. 

Κηφισίας 280 

152 32 Χαλάνδρι 

Αθήνα, Ελλάδα 
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Τηλ. (+30) 210 69 67 000 

Φαξ: (+30) 210 69 94 640 

www.zeya.com 

Με την επιφύλαξη παντός δικαιώματος. Απαγορεύεται η άνευ πρότερης αδείας αναπαραγωγή και η μετάδοση του 

παρόντος υπό οποιαδήποτε μορφή και με οποιονδήποτε τρόπο, καθώς και η αποθήκευσή του σε οποιοδήποτε 

σύστημα το οποίο επιτρέπει την ανάκτησή του. Αιτήματα για την εξουσιοδότηση άλλης χρήσης υλικού που 

προστατεύεται από δικαιώματα πνευματικής ιδιοκτησίας, συμπεριλαμβανομένης της άδειας αναπαραγωγής 

αποσπασμάτων αυτού σε άλλες δημοσιεύσεις, θα απευθύνονται στους εκδότες. Θα γίνεται πλήρης αναφορά στον 

συγγραφέα, στον εκδότη και στην πηγή. 

Κανένα σημείο του παρόντος ενημερωτικού δελτίου δεν θα ερμηνεύεται ως παροχή νομικής συμβουλής. Το 

ενημερωτικό δελτίο είναι αναγκαστικά γενικής φύσης. Ως εκ τούτου πρέπει να ζητούνται επαγγελματικές συμβουλές 

προτού γίνει οποιαδήποτε ενέργεια βάσει του παρόντος. 
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